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Zahl: GRS-konst/16 
 

Sitzungsprotokoll 

über die konstituierende Sitzung 

des neu gewählten Gemeinderates 

im Haus der Gemeinden - Sitzungssaal 

am 16. März 2016 

 
Beginn: 19.30 Uhr 
Ende: 20.35 Uhr 
 
Anwesende Mitglieder des Gemeinderates: Bgm. Gerhard Hundsbichler 

Vbm. Matthias Geisler 

GV Michael Sporer  

GV Daniel Dornauer 

GV Ludwig Kirchler 

GR Josef Dengg 

GR Michael Mader   

GR Johann Prückl  

GR Raimund Schöser 

GRin Anita Spitaler 

GR Markus Spitaler 

GR Armin Sporer 

GR Florian Troppmair 

 

Schriftführer: ALin Elfriede Klocker  

außerdem anwesend: Barbara Sandhofer, Alexander Tipotsch 

entschuldigt: entfällt 

nicht entschuldigt: entfällt 

 
Die Einladung sämtlicher Mitglieder der Gemeindevertretung erfolgte schriftlich unter 

Bekanntgabe der Tagesordnung. 

Der Gemeinderat zählt 13 Mitglieder; anwesend sind hiervon 13, die Sitzung ist damit 

beschlussfähig. 
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Zahl: GRS-konst/16 
 
Hippach, am 09.03.2016 

EINLADUNG 

zur 

Gemeinderatssitzung 

am Mittwoch, 03. Feber 2016 
im Haus der Gemeinden 

Beginn: 19.30 Uhr 
 

f.d.R.: Klocker Elfriede Der Bürgermeister: 

Hundsbichler Gerhard 

Tagesordnung: 
 

1) Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 

2) Festsetzungen 

a) Anzahl der zu wählenden Bürgermeister-StellvertreterInnen 

b) Anzahl der weiteren stimmberechtigten Mitglieder des Gemeindevorstandes 

c) Vertretung stimmberechtigter Mitglieder des Gemeindevorstandes durch 

Ersatzmitglieder 

d) Anzahl der Vorstandsstellen auf die einzelnen Gemeinderatsparteien 

3) Wahlen 

a) des (der) Bürgermeister-StellvertreterInnen 

b) der weiteren stimmberechtigten Mitglieder des Gemeindevorstandes 

c) der Ersatzmitglieder der stimmberechtigten Mitglieder des Gemeindevorstandes 

4) Festlegung der Ausschüsse und deren Bestellung 

5) Anfragen, Allfälliges 
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zu 1) Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 

Bürgermeister Gerhard Hundsbichler eröffnet die Sitzung mit der Begrüßung aller Anwesenden. Er stellt 

die Beschlussfähigkeit bei  Anwesenheit von 13 Gemeinderatsmitgliedern fest. 

 

Er begrüßt auch Barbara Sandhofer und Alexander Tipotsch. Frau Barbara Sandhofer hat auf ihr 

Gemeinderatsmandat am 09.03.2016 schriftlich verzichtet (laut  Anlage 1). 

Der Bürgermeister stellt fest, dass die Bevölkerung gewählt hat und mit dem Wahlergebnis nicht zu 

rechnen war und er sich weiterhin eine gute Zusammenarbeit wünscht. 

 

Michael Sporer meldet sich zu Wort und möchte dem Gemeinderat  kurz darlegen, warum er wie 

ursprünglich vereinbart, als Bgm.-Stellvertreter nicht mehr zur Verfügung steht. 

Sporer verweist auf die gute bisherige Zusammenarbeit aller Gemeindemandatare und auf die letzte 

Periode, wo viel gemeinsam realisiert werden konnte.  

Michael  Sporer stellt weiter fest, dass das Wahlergebnis für seine Liste nicht sehr erbauend  ausgefallen 

ist. 

Sporer bedauert, dass im Vorfeld unwahre Geschichten über ihn und Dengg Josef verbreitet wurden. Der 

Zeitaufwand neben der beruflichen Tätigkeit ist erheblich und seine Motivation für die Ausübung des 

Amtes des Bürgermeister-Stellvertreters in Abwägung der vorhin erwähnten Punkte ist nicht mehr 

gegeben.  

 

Sporer Michael bedankt sich bei Barbara Sandhofer für die geleistete Arbeit während der letzten Periode. 

Sie hat Aufgrund des Wahlergebnisses ihre Funktion zu Gunsten des jüngeren Mitgliedes – Mader 

Michael zur Verfügung gestellt.  

 

Dengg Josef meldet sich zu Wort und stellt fest, dass es sich bei der Anschuldigung eines neuen 

Gemeinderatsmitgliedes wegen Stunden der Schneeräumung um Rufschädigung handelt und er sich 

weitere Schritte vorbehält. Er spricht weiter die Punkte Vermietung der Wohnung VS Schwendberg und in 

die Rote-Zone-Bauen an.  

Dengg Josef fragt den Bürgermeister, ob obige Anschuldigungen zutreffen oder es einen Grund dafür gibt. 

Bürgermeister Hundsbichler verneint dies und sagt, dass dies in keinster Weise zutrifft und obige Punkte 

jeder Grundlage entbehren. 

Dengg Josef betont weiter, dass der Bürgermeister immer von der Liste „Gemeinsam für Hippach“ 

unterstützt  wurde. 

Abschließend wird von Dengg Josef gefordert, dass die gewählten Mandatare auch die Zeit finden, die 

Sitzungen zu besuchen und pünktlich  zu Erscheinen. 

 

Daraufhin führt der Bürgermeister die Angelobung durch. Dabei geloben die neu  gewählten 
GemeinderäteIn in die Hand des Bürgermeisters: 
 
"In Treue die Verfassungen und sonstigen Gesetze des Landes und des Bundes zu befolgen, uneigennützig 
und unparteiisch ihres Amtes zu walten und das Wohl der Gemeinde nach bestem Wissen und Können zu 
fördern." 
 



 

Seite 4 von 7 

zu 2) Festsetzungen 
a) Anzahl der zu wählenden Bürgermeister-StellvertreterInnen 

Es wird einstimmig beschlossen, nur einen Bürgermeister-Stellvertreter zu wählen. 

 

b) Anzahl der weiteren stimmberechtigten Mitglieder des Gemeindevorstandes 

Der Bürgermeister schlägt vor, die Anzahl der weiteren Mitglieder des Gemeindevorstandes wie bisher 

mit 3 festzusetzen, somit würde der Gemeindevorstand neben Bürgermeister und dessen Stellvertreter 

insgesamt 5 Mitglieder zählen.  

Der Gemeinderat beschließt einstimmig die Anzahl der weiteren stimmberechtigten Mitglieder des 

Gemeindevorstandes mit drei festzusetzen. 

 

c) Vertretung stimmberechtigter Mitglieder des Gemeindevorstandes durch Ersatzmitglieder 

Nach kurzer Diskussion wird einstimmig beschlossen, den Gemeindevorstand durch Ersatzmitglieder zu 
vertreten. 

 

d) Anzahl der Vorstandsstellen auf die einzelnen Gemeinderatsparteien 

Auf Grund des Wahlergebnisses der Gemeinderats- und Bürgermeisterwahl vom 28. Feber 2016 ergibt 

sich folgende Sitzverteilung: 

 

Gemeinderatspartei Gültige Stimmen Mandate 

Miteinander für Hippach 441 9 

Gemeinsam für Hippach 234 4 

 

Gemäß § 74 TGWO 1994 entfallen auf die Gemeinderatsparteien daher nach der d’Hondt’schen 

Berechnung: 

 

Miteinander für Hippach  Gemeinsam für Hippach 

9 (1) 1 4 (3) 

4,5 (2) 1/2 2 

3 (4) 1/3 1,3 

2,25 (5) 1/4 1 

 

Miteinander für Hippach 4 Vorstandsstellen 

Gemeinsam für Hippach 1 Vorstandsstelle 

 

zu 3) Wahlen 

a) des Bürgermeister-Stellvertreters 

Bürgermeister Gerhard Hundsbichler macht gemäß § 78 Abs. 1 TGWO GRin Anita Spitaler und GR Florian 

Troppmair als Stimmenzähler für die Wahl des Bürgermeisterstellvertreters namhaft. 

Von der Liste „Miteinander für Hippach“ wurde gemäß § 78 Abs. 3 TGWO ein schriftlicher Wahlvorschlag 

mit Herrn Matthias Geisler (laut Anlage 2) eingebracht. Ein weiterer schriftlicher Vorschlag liegt nicht vor. 
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Die geheime Abstimmung über diesen Wahlvorschlag ergibt folgendes Ergebnis: 

11 ja-Stimmen, 2 Enthaltungen 

Damit gilt Matthias Geisler als Bürgermeister-Stellvertreter gewählt und nimmt die Wahl an. 

 

b) der weiteren stimmberechtigten Mitglieder des Gemeindevorstandes 

Durch die vorschlagsberechtigten Gemeinderatsparteien liegen folgende Wahlvorschläge (laut Anlagen 3 
und 4) schriftlich vor: 
 
Miteinander für Hippach: Gerhard Hundsbichler  vertreten durch Armin Sporer  
 Matthias Geisler vertreten durch Johann Prückl 
 Ludwig Kirchler vertreten durch Anita Spitaler 
 Daniel Dornauer vertreten durch Markus Spitaler 
 
Gemeinsam für Hippach: Michael Sporer vertreten durch Michael Mader 

 
Über die Wahlvorschläge wird in einem Wahlgang abgestimmt und die weiteren stimmberechtigten 
Mitglieder des Gemeindevorstandes und deren Ersatzmitglieder einstimmig angenommen. 

 
zu 4) Festlegung der Ausschüsse und deren Bestellung 

Der Gemeinderat legt folgende Ausschüsse fest und werden von den Gemeinderatsparteien die 

Bestellungsvorschläge eingebracht: 

 

Überprüfungsausschuss 

Obmann: Sporer Michael 

Beiräte: Mader Michael, Spitaler Anita, Prückl Johann, Troppmair Florian 

 

Arbeits- und Bauausschuss 

Obmann: Kirchler Ludwig 

Beiräte: Dengg Josef, Mader Michael, Spitaler Markus, Sporer Armin 

 

Bildung, Kultur, Vereine und Jugend 

Obfrau: Spitaler Anita 

Beiräte: Dornauer Daniel, Schöser Raimund, Troppmair Florian 

 

Sport- und Freizeitanlagen 

Dornauer Daniel 

 

Wasser, Kanal, Müllbeseitigung 

Obmann: Sporer Armin 

Beiräte: Kirchler Ludwig , Mader Michael, Sporer Michael (projektsmaßig für die Übergangsphase) 

 

Gemeindezeitung 

Hundsbichler Gerhard, Sporer Michael 
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Forsttagsatzung 

Sporer Michael 

 

Die festgelegten Ausschüsse mit den vorgesehenen Obleuten werden einstimmig beschlossen. 

 

zu 5) Anfragen, Allfälliges 

Der Bauausschuss tritt am Mittwoch, 23.03.2016 zusammen. 

Schöser Raimund bemerkt, dass in den Brüchlang eine Kluft entstanden ist, die ggf. zu beheben wäre. 

 

Sitzungsgeld 

Der Gemeinderat beschließt einstimmig, das Sitzungsgeld ab der neuen Periode mit € 10,00 festzusetzen. 

 

Barbara Sandhofer bedankt sich bei den bisherigen Gemeinderäten für die gemeinsame Arbeit zum Wohl 

der Bevölkerung. Sie verabschiedet sich offiziell aus dem Gemeinderat wünscht für die neue Periode alles 

Gute und steht hinsichtlich Projekt Stille-Nacht-Weg gerne weiterhin zur Verfügung. 

 

Bürgermeister Hundsbichler dankt für das Erscheinen, beschließt die Sitzung und lädt zu einer 

gemeinsamen Einkehr.  
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Das Protokoll dieser Sitzung besteht aus 7 Seiten und 4 Anlagen. 
 

Es wurde gelesen, genehmigt und unterschrieben. 
 

Hippach, am 18.03.2016 
 
 

_______________________________________________ 
Bürgermeister 

 
 
Bürgermeister Stv.  Gemeindevorstand 

Gemeindevorstand  Gemeindevorstand 

Gemeinderat  Gemeinderat 

Gemeinderat  Gemeinderat 

Gemeinderat  Gemeinderat 

Gemeinderat  Gemeinderat 

 
 

_____________________________________________________ 
Schriftführer 

 



Dieses Dokument wurde amtssigniert.

Informationen zur Prüfung der elektronischen Signatur und des Ausdrucks finden Sie
unter: www.gemeinde-hippach.at/egovernment/amtssignatur/index.html
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